



下月主题:冬天里的春天  
投稿邮箱:2237773429@qq.com

# 冬的气息

## 冬日暖阳

◎郭德诚

过了小雪,风,裹着寒冷,送来了冬的名片——黄叶。老吴刚收到就哮喘,我得去看看他。他是我画牡丹的老师,孟津平乐人,他们一村人都画牡丹。

早些年,他在我们厂做花工,浇浇花,打打药,剪剪冬青……闲暇,就在小屋里画牡丹。大概是养花的缘故,那牡丹画得活灵活现,我也跟随他拿起了画笔。

那天,他拿来不少工具,说做个花架放在楼顶,这办公楼就有色彩了。花架做成,绿植一搭,确实让人眼前一亮。领导说,老吴把活儿干出彩了,木工的活儿,工钱另给他算。我把这个消息告诉他,他说不用了,这是给大伙儿留的一个念想。合同到期,他没有续就离开了。

我到了老吴家,还没进门儿,就听到咔咔的咳嗽声。老吴正在画画,他把头扭向一边,拿笔的手一颤一颤的。他一见是我,忙让座沏茶。聊了一会儿,我见客厅多了一幅画。那是一株老松树,翠枝苍干、挺拔劲秀、绿冠如云,旁边还有两句诗:“岁老根弥壮,阳骄叶更阴。”他说这是过生日画给自己的,我说这是“自画像”吧,他哈哈一笑说:“闲画,闲画。”

他正画的是牡丹,这么大的画幅,肯定是定制的。我说咳嗽成这样了,歇歇吧,挣钱啥时候是个够。他说这画不是卖的,前面新开了个幼儿园,是画给小朋友的。时间紧,刚好你来了,帮我把右下方的叶片处理一下,我歇会儿。

我说我行吗?他说行,放手画。我拿起笔,窗外寒风呼啸,心里却如阳光暖洋洋的。

(作者系瀍河区夹马营社区居民)

## 围炉而坐

◎王垣升

冬,带着它独有的气质悄然降临。凛冽的寒风呼啸而过,树叶纷纷飘落,大地一片寂静。在这寒冷的季节里,最温暖的莫过于一家人围炉而坐。

屋外,冬霜给大地披上了一层银装;屋内,炉火熊熊燃烧,温暖的气息弥漫在整个房间。一家人围坐在炉边,聊聊家常谈谈心,脸上洋溢着幸福的笑容。

母亲坐在炉火旁,唠叨着她年轻时的故事,那都是些老掉牙的往事,我们听得耳朵都起茧了,母亲每次讲起依然很有兴致。母亲的声音低沉,仿佛要把我们带回那个遥远的年代。我在一旁静静地听着,偶尔插上几句话,提示母亲该讲下一个故事了。妻子忙着刺绣,时不时喝一口我给她泡的菊花茶。

女儿、儿子则围在炉火边,烤着红薯和栗子。红薯的香气和栗子的甜味交织在一起,让人垂涎欲滴。他们一边吃着美食,一边玩着手机,偶尔为抢一个栗子嬉戏打闹一阵,欢声笑语回荡在客厅里。

炉火的温暖不仅让我们的身体感到舒适,更让我们的心灵得到了慰藉。在这个快节奏的时代,我们总是忙碌于工作和学习,很少有时间停下来感受生活的美好。围炉而坐的时光,让我们放慢了脚步,静下心来,享受着与家人在一起的温馨快乐。

看着炉中的火焰跳跃着,我仿佛看到了生命的活力。冬天虽然寒冷,但也孕育着新的希望。

围炉而坐,感受着冬的气息,让我明白了家的温暖和生命的意义。在这个寒冷的季节,让我们围坐在火炉边,享受这份难得的宁静与幸福。

(作者系嵩县融媒体中心工作人员)

## 河堤偶遇

◎贾华平

我家村西有一条蜿蜒的杜康河,我喜欢到河堤上漫步。

早晨起来,匆匆到河边去,河堤上那些石凳儿空落着。杜康河一改往日的活泼,似乎恬静地睡着了。落叶飘飘洒洒,有的轻盈飞舞,有的悠闲自得,有几片红叶翻飞着,旋转着,像极了蝴蝶。

突然,迎面走来两个人,近一点,看清是冬哥和冬嫂。冬哥拉着冬嫂跑,看见我,赶紧松开了手。

“妹子,啥时候从城里回来了?”冬嫂和我打招呼。“昨天回来的!”我把惊奇的目光投向冬哥:“哥咋舍得在家歇着呢?”

冬哥温柔地看了一眼冬嫂,然后向我说明了缘由。原来,冬嫂春天在儿子家带孙子,儿媳妇陪冬嫂去体检。这一查,可把全家人吓了一跳,乳腺结节,不排除乳腺癌。一刻也不敢耽搁,住院,安排手术,等待病理分析。不幸中的万幸,属于乳腺癌早期,发现及时,治愈率高。

做完手术出院时,医生交代病人不能劳累,要每天坚持锻炼,保持好心情,定期复查,以防复发。就这样,冬哥不去工地了,每天陪伴冬嫂左右,恩爱有加。这不,冬嫂刚到医院复查完,各项指标正常,她脸上洋溢着幸福!

告别冬嫂夫妇,踏着厚厚的落叶,冬日显得如此静好。冬的气息,让我看到了明春的承诺。

(作者系汝阳县蔡店乡居民)

## 霜叶似花红

◎高芳菲

寒露之后是霜降,霜降之后是立冬,立了冬后就是小雪。节气一个赶着一个,寒意一层擦着一层。

树上的叶子是冬的信使。风霜掠过,叶儿们穿上彩色的盛装,被风儿折叠成五彩的蝴蝶在空中飞舞,仿佛为冬的到来举行欢迎仪式。我爱这些红红黄黄的霜叶,常用赏花的热情去赴一场落叶的盛会,欣赏它的超然,感受它的乐观。

记得年少时,经霜后的红柿叶常被捡起穿成项链,戴在脖子上。天然的色泽,红润中透着质朴,新颖又别致。

霜桑叶也是每年必收集的。经过霜打后,桑叶变成了红黄色,我们一片片捡回来,用针线穿起来挂在房檐下。偶感风寒,摘几片加上姜和红枣熬水,冲入红糖服下,发了汗很快就好了。

那日,我不经意间看到小区一侧的空地上,有棵白杨树也换了装束。奇特的是,树上的叶子被齐刷刷地分割成两种颜色,上半部碧绿,下半部金黄,界线分明。普通的小树,由于冬的彩绘而变得不再普通。

还有周王城广场的银杏,金光灿灿;隋唐城遗址植物园的乌桕,鲜红如霞;从政坊游园的水杉,如雾如烟……这些叶子经受了冬日的寒霜后,呈现出不同的色彩,热烈坚强,不屈不挠。

有人说“大自然是最好的老师”,面对生活中的严霜,就像叶子一样勇敢地接受吧!以积极平和的心态去面对每一次挫折。经历过风霜,定会达到“单肩挑四季,霜叶似花红”的人生境界。

(作者系新安县学林社区居民)

